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Уважаемый коллега!

Начался 21 век. К сожалению, до конца разрешить проблему рака не удалось, но сделано достаточно много для понимания природы злокачественного роста и построения программ научных исследований, способных решать задачи профилактики, диагностики и лечения.

В нашей стране раком ежегодно заболевает более 450 тыс. человек, а умирает около 300 тыс. В 15 странах Европейского Союза ежегодно умирает 930 тыс. человек, если говорить о Европе в целом, этот показатель увеличивается до 2 500 000 человек, а в мире каждые 8 секунд кто-то умирает от рака. И хотя заболеваемость и смертность от рака не занимают первые места в мире, но, по бытующему представлению, страху перед неизбежностью заболеть этой болезнью, ужасу перед ее роковым длительным и мучительным течением, она занимает превалирующее место в сознании людей. Поэтому проблема рака стала одной из главных, разрешить которую стремятся ученые многих стран мира, в том числе и наши соотечественники. 

Являясь мультидисциплинарной наукой, онкология объединяет труд врачей-клини-
цистов разных специальностей, психологов, ученых — биологов, вирусологов, иммунологов, эпидемиологов, экспериментаторов, фармакологов, генетиков, морфологов, химиков, физиков, математиков, людей многих других профессий, занимающихся пропагандой достижений в онкологии, правильного образа жизни и отказа от вредных привычек.

Достижения фундаментальных наук и экспериментальных исследований непосредственно сказываются на улучшении диагностики и результатах лечения больных злокачественными опухолями.

Российский онкологический научный центр им. Н.Н. Блохина РАМН — уникальное учреждение, созданное более 50 лет назад академиком Н.Н. Блохиным. Профиль работы каждого из 4 входящих в наш Центр научно-исследовательских институтов — НИИ канцерогенеза, НИИ экспериментальной диагностики и терапии опухолей, НИИ клинической онкологии и НИИ детской онкологии и гематологии — обуславливает решение конкретного круга теоретических, прикладных и практических задач. На базе Центра работают кафедры ведущих вузов России. Интеграция усилий ученых и врачей всех специальностей помогает претворять в жизнь важнейший постулат о необходимости скорейшего перехода от теории и эксперимента к практике клинической работы в интересах больного, постоянном повышениИ квалификации. Большое внимание в практической и организационной работе коллектив Центра уделяет быстрейшему внедрению научных достижений в практику работы региональных онкологических центров и диспансеров, подготовке научных кадров на местах. 
Алтайский краевой онкологический диспансер, коллектив которого всегда отличался активной научной деятельностью и высоким современным уровнем оказания помощи онкологическим больным — в 2002 году стал филиалом ГУ РОНЦ им. Н.Н. Блохина РАМН. Это яркий пример перспективного управленческого решения, интеграции науки и практики; успешного сотрудничества научного центра и регионального медицинского учреждения. Близость Семипалатинского полигона, могильников пестицидов, природные геофизические факторы; места падения ступеней ракет, запускаемых с Байконура — обусловили повышенную заболеваемость в крае рядом онкологических заболеваний. Отделение эпидемиологии и профилактики опухолей активно изучает онкологическую обстановку, создан региональный регистр лиц с предраковой патологией и высоким онкологическим риском и внедряются методы вторичной профилактики. В Алтайском филиале Центра разрабатываются методы диагностики редких форм онкологических заболеваний, исследуются нарушения свертываемости крови. В клинических подразделениях на современном уровне проводится диагностика и лечение больных со злокачественными новообразованиями всех локализаций. Кроме того, в отделении реконструктивной и пластической хирургии врачи активно занимаются разработкой новых методов восстановительной, функционально-щадящей хирургии.  

Только понимание биологии опухоли и осведомленность о самых современных фундаментальных исследованиях в онкологии помогают клиницисту в повседневной работе для лечения каждого конкретного больного на основе индивидуализации прогноза. 

Особый интерес представляют сведения о причинах возникновения рака, преодоление которых зависит от каждого индивидуума. Иначе говоря, отказавшись от вредных привычек, перестроив рацион питания, придерживаясь принципов здорового образа жизни, отказавшись от приема вредных для здоровья препаратов, можно уменьшить, а в ряде случаев — устранить риск возникновения опухоли. Другим аспектом проблемы профилактики рака должны стать современные государственные программы по оздоровлению экологии нашей страны (по возможности — закрытие вредных производств, рациональная защита работников таких производств) и всего мира (проблема контроля опасных технологий — ядерных, химических и других, включая подписание Киотского протокола, неконтролируемое распространение ядерного оружия). Трудно переоценить значение скрининга опухолей, ибо только формирование групп риска лиц с тяжелой предопухолевой патологией и правильное их лечение спасает человека от потенциальной возможности заболеть раком. Для сокращения смертности существует 2 подхода: уменьшение числа новых случаев за счет первичной профилактики и увеличение процента выживаемости и излечиваемости тех, у кого уже возник рак, за счет ранней диагностики и наилучшей терапии. Однако, лучше профилактировать болезнь, чем ее лечить. 

Авторы книги и лекторы цикла являются научными лидерами в своих областях не только в России и СНГ, но и в мировой онкологической науке. Признанием их заслуг стали, ученые звания академиков РАН и РАМН, профессоров, многочисленные национальные Премии. 

Консилиум специалистов после установления диагноза формирует адекватный план лечения больного, определяет, какой из существующих сегодня методов лечения (хирургия, лучевая и лекарственная противоопухолевая терапия) должен быть использован на I, II и III этапах. Последние несколько десятилетий лечение злокачественных опухолей продвигалось по пути объединения всех существующих методов. Главной составляющей лечения онкологических больных была и остается хирургия. Лучевая и лекарственная противоопухолевая терапия (которая включает в себя все виды системного воздействия: химиотерапию, эндокринную и иммунную, а также генную и таргетную терапию) используются и как дополнение к операции, в самостоятельном режиме. Позитивные результаты химиотерапии диссеминированного рака многих локализаций послужили основанием для использования противоопухолевых препаратов в адъювантном режиме с целью предупреждения развития рецидивов и метастазов, а также в предоперационном (индукционном) режиме, задачей которого является уменьшение первичной опухоли и ее метастазов, улучшения отдаленных результатов лечения, выживаемости больных и качества их жизни. Достижения индукционной лекарственной терапии позволяют проводить при ряде злокачественных новообразований органосохраняющие операции. 

Подробно и доступно изложен клинический опыт всех клинических подразделений Центра. 

Настоящая книга является научно-практическим обобщением достигнутых в области онкологии к началу XXI века результатов и некоторых аспектов сопроводительного лечения (принципы и особенности профилактики боли в онкологии, профилактика анемии, некоторые аспекты детоксикации). 

Несомненный интерес специалистов вызовет раздел, посвященный профилактике и терапии лекарственной неврологической токсичности.

Только осознанное сотрудничество врачей и медиков всех специальностей поможет улучшить качество онкологической помощи.

Директор ГУ РОНЦ им. Н.Н.Блохина

Академик РАН и РАМН

Заслуженный деятель науки

Лауреат Государственной премии РФ

и премии Правительства РФ
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